
 
 
 
 
 

Pfarrgemeinderat 

 

 

Protokoll der Sitzung vom 20.03.2024 
Anwesenheit D. Jost. Pfarrer A. Lamm, M. Meier, P. Neysters, B. Rehbein, Gref. S. Schade, M. Scharf, Pastor M. Schmitz, B. Spinde 

Mitglieder: 11; Anwesend: 9 Feststellung: Das Gremium ist beschlussfähig. 

 

TagesOrdnungsPunkt Präsentation 

Thema 

Ergebnis Anmerkungen 

1. Genehmigung Protokoll Plenum Das Protokoll der Sitzung vom 07.02.24 ist einstimmig 

genehmigt. 

 

2. Pastorale 
Handlungsfelder 

M. Meier Pastor Schmitz hat die aktiven Gruppierungen mit 

Ansprechpartnern aus den Gemeinden unserer Pfarrei 

aufgelistet. Er wird diese Daten in einer Liste zusammenstellen, 

damit das Thema nicht noch einmal in die Gemeindestandorte 

gehen muss. 

 

 

 

 

3. Rückblick Klausurtag am 
02. März 2024 

M. Meier / 

Plenum 

Frau Meier berichtet vom Klausurtag vom Pfarrgemeinderat und 

dem Seelsorgeteam am 02. März 2024. Schwerpunktthema des 

Klausurtages war die Zukunft der Caritas in unserer Pfarrei. Es 

wird eine übergeordnete Gruppe „Pfarrei-Caritas“ gebildet mit 

folgenden Mitgliedern: Pfarrer Lamm als Hauptamtliches 

Mitglied, Frau Meier aus dem Pfarrgemeinderat, jeweils ein 

Mitglied aus den bisherigen Ortsverbänden und 

Caritasbeauftragter Herr Stefan Back.  

Wichtig ist hierbei, alle Aktionen, die an den jeweiligen Orten 

erfolgreich funktionieren, können weiter bestehen bleiben. Der 

neue Ausschuss wird sich 2x im Jahr treffen. Mit dem Treffen ist 

auch immer eine Heilig Messe verbunden.  

Aufgrund der Mauritiuskirmes in 

Niederwenigern wird der Caritassonntag 

in unserer Pfarrei auf den 15. 

September 2024 verlegt. 



4. „Stand der Dinge“ M. Meier / A. 

Lamm 

Beachflag: Der Handwerker fällt noch immer krankheitsbedingt 

aus. Frau Spinde schlägt eine Befestigung an den 

Blumenkästen vor den Kirchen vor. Es wird beschlossen, dass 

Frau Spinde die Beachflags für die Kirchstandorte St. Peter & 

Paul, St. Joseph und St. Mauritius bestellt.  

Pfarreikalender: Es stellt sich die Frage, welche 

Veranstaltungen in den Pfarreikalender eingespeist werden 

können. Der Fokus hierbei soll insbesondere auf 

Pfarreiveranstaltungen und größere Aktivitäten an den 

Gemeindestandorten liegen (z.B. Patrozinium, Gemeindefeste 

etc.).  

 

 

 

 

 

 

 

Herr Jost wird einen ersten Versuch zur 

Erstellung eines solchen Kalender 

starten. 

5. Erste Planung „Somma 
ma in Garten“ 

M. Meier Es besteht die Überlegung das Speisenangebot „Mahl-Zeit“ in 

den Sommerferien mit dem sommerlichen Grillabende „Somma 

ma in Garten“ im Pfarrgarten zu verbinden. Eine Liste mit den 

Terminen in den Sommerferien wird für die Mitglieder des 

Pfarrgemeinderates herumgegeben. Das nächste 

Planungstreffen für „Mahl-Zeit“ findet voraussichtlich am 16.04. 

statt.  

 

6. Christi Himmelfahrt und 
Fronleichnam 2024 

A. Lamm Christi Himmelfahrt 

Ein pfarreiweites Hochamt wird an Christi Himmelfahrt in der 

Lourdes Grotte in Blankenstein gefeiert. Der Gottesdienst im 

Klinikpark beginnt um 10 Uhr. Die anschließende Bittprozession 

verläuft wie in den letzten Jahren auch zur Kirche St. Johannes 

Baptist, wo der feierliche Schlusssegen gespendet wird. Am 

Gemeindehaus an der Vidumestraße wird zudem ein 

Segensaltar vorbereitet.  

Fronleichnam 

An Fronleichnam wird es ein pfarreiweites Hochamt im 

Pfarrgarten mit anschließender Prozession durch die Innenstadt 

geben. Eine Segensstation wird die evangelische Kirche St. 

Georg sein. Der Gottesdienst wird mit der Goldkommunion 

verbunden. Alles weitere wird beim Planungstreffen am 10.04. 

um 19 Uhr besprochen.  

 

 

7. Informationen zur 
Pfarrversammlung am 
21.04. 

M. Meier Mitglieder aus Kirchenvorstand und Pfarrgemeinderat werden 

dazu aufgerufen, Kuchen für die Veranstaltung zu spenden. 

Mitglieder aus dem Kirchenvorstand haben sich dazu bereit 

 



erklärt. Für den Pfarrgemeinderat backen Frau Rehbein und 

Frau Meier jeweils einen Kuchen. 

8. Termine M. Meier - Die kommende Pfarrgemeinderatssitzung am 17.04. findet um 

19:15 Uhr in den neuen Gemeinderäumlichkeiten des 

Jugendheims St. Joseph (St. Josefstr. 2, 45527 Hattingen) statt.  

- Pastor Schmitz wünscht die Pfarrgemeinderatssitzung am 

22.05. aufgrund eines Konzertes in der Kirche St. Peter & Paul 

zu verschieben. Als möglicher Ausweichort wird das 

Gemeindehaus in Blankenstein genannt.  

- Am 05.05. gibt es einen Tag der offenen Tür von team exercitia 

mit Vorstellung der neuen Räumlichkeiten und des Programms. 

- Am 18.05. werden die neuen Gemeinderäumlichkeiten der 

Gemeinde St. Joseph im Jugendheim eingesegnet. Hier gibt es 

im Anschluss einen Empfang mit Möglichkeit zur Begegnung.  

- Am 15.06. findet der gemeinsame Ausflug zwischen 

Pfarrgemeinderat und Seelsorgeteam statt.  

- Das Patronatsfest St. Peter & Paul wird am 29.06. stattfinden.  

- Die Profanierung der Kirche St. Engelbert findet am 30.06. um 

11:30 Uhr statt. Bischof Overbeck wird dem Gottesdienst 

vorstehen.  

 

9. Sonstiges Plenum Prävention 

Es wurden bereits die Termine für die neuen 

Präventionsschulungen kommuniziert. Die Verantwortlichen der 

Kommunionhelfer-/Lektorengruppierungen in unserer Pfarrei 

sind für die Einhaltung der Präventionsschulungen 

verantwortlich.  

Kirchenvorstand 

Eine neue Gebührenordnung für Hochzeiten und Taufen in 

unserer Pfarrei wurde verabschiedet. Der Pfarrgemeinderat 

stimmt dieser Gebührenordnung bei einer Enthaltung zu.  

Dazu ist der Investor der Kirche St. Engelbert abgesprungen. 

Nach einer neuen Lösung wird nun geschaut.  

Auf dem Gelände der ev. Kirche Winz-Baak wird eine Garage 

gebaut, die insbesondere zur Lagerung für Materialien der 

Pfadfinder von Heilig Geist dienen soll.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Treffen Diözesanrat 

Für das Treffen des Diözesanrates am 23.04. hat sich aus dem 

Pfarrgemeinderat niemanden gefunden, der an dem Treffen 

teilnehmen wird.  

Antrag Kauf eines Pavillons 

Frau Meier beantragt den Kauf eines faltbaren Pavillons in der 

Größe von 3x6 Metern, der für Aktivitäten des 

Pfarrgemeinderates genutzt werden kann. Diesem Antrag wird 

bei einer Enthaltung zugestimmt.  

Diebstahl der Opferstöcke in St. Joseph 

Herr Scharf informiert den Pfarrgemeinderat, dass die Kirche St. 

Joseph aufgrund des Diebstahls der Opferstöcke vorerst 

außerhalb der Gottesdienstzeiten geschlossen bleibt. Eine 

Lösung zur Sicherung der Opferstöcke und des weiteren 

Inventars soll gefunden werden. Pfarrer Lamm berichtet von 

weiterem Vandalismus in den offenen Kirchen St. Peter & Paul 

und in St. Mauritius.  

 

 

 

 

 

Frau Rehbein holt Angebote für einen 

neuen Pavillon ein.  

 


